

她获评“最美新时代革命军人”

湘女教授创新思政课堂：做强军路上的“播火者”

今日女报 / 凤网记者 江昌法 实习生 邹诗宇 通讯员 颜瑾

尽管已放暑假，国防科技大学军政基础教育学院教授傅婉娟依然忙碌——手机上，学员不断发信息跟她交流暑期参加社会实践的收获。作为一名党的创新理论“播火者”，深耕讲台30余载的她，思考最多的一件事：该如何把创新理论的“薪火”越烧越旺？

在中国人民解放军建军98周年纪念日前夕，傅婉娟收到了一个好消息：中宣部、中央军委政治工作部联合发布12名“最美新时代革命军人”，她成为其中光荣一员。



傅婉娟

30年深耕思政课堂

提到傅婉娟的名字，国防科技大学的学生们都很熟悉。在军政基础教育学院任教的她在讲台坚守了30年，只为讲一堂能让年轻学子听懂、悟透的思想政课。

“思政课的本质是讲道理，要注重方式方法，把道理讲深、讲透、讲活。”为了让讲授更透彻，傅婉娟坚持打磨技巧——这些年，她旁听学院老教授讲课，多方收集名校名家的讲课录像，在课堂上开展互动式、参与式、探究式、现场式教学，形成自己独到的风格。

“傅老师的课总会抛出一个问题，像打怪升级一般，一关关地闯过去，可有意思了。”经常听傅婉娟课的学员林鸿宇告诉记者。

政治理论课不仅要传授知识，更要播种信仰。

“大思政课的魅力在于，用一滴水折射太阳的光芒，让信仰的种子在学员心中生根发芽。”傅婉娟说，为打破课堂学习体验的局限性，她借助驻地红色资源开展现场教学，与团队探索开展“红色基因+时代风采+科技底蕴+军事特色”的融合

式实践教学模式。

如今，傅婉娟不仅成为深受年轻学员喜欢的课堂教师，也拿下了一项项荣誉——教育部“周末理论大讲堂”授课专家，为全国高校思政课教师作“如何讲好习近平强军思想”专题讲座；主持建设的《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》被推荐为国家一流课程；先后荣立二等功1次、三等功4次，被授予全国三八红旗手称号，被评为全军院校优秀政治教员。

给基层留下“带不走的理论服务队”

在傅婉娟看来，建强队伍要把“授人以鱼和授人以渔”结合起来，既要给“干货”，也要教“方法”。

每次去部队宣讲，傅婉娟会召集起对方单位的理论骨干，集中帮带，教他们如何备课讲课，做思想工作。往往宣讲结束后，傅婉娟就会为基层单位留下一支“带不走的理论服务队”。

李南辛也是深受傅婉娟影响的学生。几年前，综合评定第一的他选择去往边疆部队。在一个夏日的深夜，傅婉娟和李南辛之间展开了一场关于党的创新理论

与基层官兵思想教育的探讨，一直持续到凌晨。电话中，李南辛感到傅教授仍然如同自己上学时那般热情，对课程内容一一梳理、倾囊相授。

有了傅婉娟的帮助，李南辛的授课效果极佳。课后他感慨：“新时代的士兵见识广、学历高，我得加倍努力，像傅老师一样把理论课讲鲜活，让官兵都信服我。”

如今，傅婉娟传播真理的足迹跨越网上网下、遍布边疆高原，“我愿意一辈子都站在讲台，讲好思政课，点亮学员心中的理想之灯”。



傅婉娟与学员们一起讨论教材内容。

助力销售超千万元农产品

农村满妹变身百万主播：让废弃老院成致富基地

今日女报 / 凤网记者 江昌法

实习生 杨青玉 邹诗宇

8月5日，娄底市新化县科头乡直播助农基地热闹非凡，张丽华（抖音网红“满妹”）正在直播。她抹去额头的汗水，手机屏幕上跳动的数字定格在“21900元”——这是她刚结束的直播带货成绩。

这位80后三孩妈妈不仅是拥有200万粉丝的网红主播，更是当地乡村振兴的带头人。她将闲置的老乡政府院子改造成现代化直播基地，通过“直播+助农”模式带动农产品销售超千万元，带动数百名农户增收。更令人动容的是，她曾通过直播间创造“96小时找回失联17年大哥”的奇迹，并帮助20多个失散家庭重获团圆。



张丽华正在直播。

老院新生，闲置政府院子变直播基地

2021年初春，在家照顾三个孩子的张丽华偶然刷到一条抖音视频——宝妈通过直播带货改变了家庭命运。这个发现让她眼前一亮：或许自己也能通过手机屏幕闯出一片天地。

从那年3月起，她利用儿子午睡的时间进行直播。令她惊喜的是，很短时间内粉丝就超100万，直播间一度达到5万人在线的火爆场面。

流量暴增让张丽华开始尝试为家乡的黄桃、黄精等土特产带货。

2024年7月，一名村干部找到张丽华求助。“他们村去年10多万斤黄桃没有销售渠道，烂掉了三分之二，村民损失很大。”随后，张丽华带上家人、朋友，每天顶着高温走访果园、拍摄宣传销售，最终销售了10多斤。

后来，找张丽华求助的村民越来越多。仅一月之内，张丽华

通过网络的力量为新化境内销售了100多斤黄桃。

随着农产品销售的需求越来越大，张丽华开始思考如何扩大规模，带领更多人一同直播助农。科头乡有一个闲置多年的老乡政府旧址，接地气的院落环境与便利的区位优势，使其成为直播基地的绝佳选址。

今年6月3日，这座闲置多年的灰砖院落焕发新生。在乡党委、政府的支持下，张丽华以招商引资形式入驻科头乡老乡政府大院，直播助农基地正式揭牌，一场“直播+助农”的乡村振兴新实践由此开启。

张丽华的团队瞄准其地理位置优势，将其定位为“网红带货+企业供货+农户生产”的核心枢纽——上联200万粉丝流量，中接本土龙头企业，下连农户生产端，形成“流量—产品—供应链”闭环。

张丽华还对老院子进行了改造：斑驳的办公楼被改造成直播间，仓库变成云仓配送中心，就连院里的老樟树都成了直播背景。当天数据显示，开播1小时即成交超万单，科头乡的“老楼故事”通过屏幕走向全国。

寻亲奇迹，找回失联17年的亲人

在直播助农路上，张丽华收获了很多美好，不仅从“宝妈网红”到“乡村推广大使”，还意外弥补了自己十多年的遗憾——找回失联多年的大哥。

2021年12月，孙海洋寻子成功的新闻刷屏时，张丽华的直播间已有百万流量。“为什么不试着在直播间寻亲？”张丽华心头突然涌上这样的念头。一个月后，她在万人直播间的镜头前红着眼眶，向粉丝讲述大哥离家失踪17年家人辛苦寻找的苦闷，并求教寻亲的方法。

不到十分钟，弹幕如潮水般涌来：“我帮你转发”“试试查健康码怎么样？”

“健康码小程序寻亲，靠谱吗？”张丽华尝试在疫情防控健康码小程序上输入大哥的身份证号码。

当准备添加大哥为家庭成员时，张丽华紧张的心提到了嗓子眼。幸运的是，刚刚添加成功，张丽华就看到“上海某社区已接种1剂疫苗”的记录。从获取疫苗接种点信息到联系上上海警方，再到打通大哥的电话，全程仅用96个小时。第六天，大哥就回到了家。

寻亲成功的喜悦尚未褪去，张丽华的抖音私信已堆满求助信息。

2022年2月，在直播间听完张丽华寻亲成功的故事后，一位四川的粉丝徐艳凤（化名）私聊张丽华求助，“满妹，我看到你寻亲成功了，你是通过什么方法找到的？”

张丽华毫无保留地把寻亲方法分享给了徐艳凤。五天后，徐艳凤欣喜地在微信上向她报喜，“谢谢你，帮我找到了亲人。”

后来，随着咨询寻亲方法的粉丝越来越多，张丽华还将寻亲步骤截图制成教程，发给需要的粉丝。之后短短一个多月，张丽华帮助了20多个家庭实现团聚。这些家庭，遍布全国各地多个省市——福建、浙江、四川……其中，失踪时间最长的长达20多年。

从曾经的自卑女孩到如今的乡村振兴带头人，张丽华始终保持着那份初心。眼下正值黄桃丰收季，她面临新的挑战：“今年新化县黄桃大丰收，但销路不畅，还有几十万斤黄桃面临滞销风险。”她呼吁社会各界伸出援手，通过更多渠道和平台能一起助力销售，不让农民的辛苦白费。